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A művészeti nevelésről.
A magyar neveléstudományi irodalom a napok­

ban két rendkívül érdekes és értékes könyvvel 
gyarapodott. Az egyik Wessely Ódon dr. A mo­
dern pedagógia útjain című müve, melyre más 
alkalommal még vissza fogunk térni; a másik 
pedig Alexander Bernét könyve.* melynek gaz­
dagságából ezúttal hozunk közszemlére egy-két 
részletet.

Örvendetes jelek ezek. Őszinte jelei annak az 
örvendetes ténynek, hogy az oly sok időn át 
bivalylomhaságú magyar pedagógia már kiszál­
lott a tespedés mocsarából, sőt fürgén és meré­
szen halad előre nemcsak a már kitaposott 
utakon, hanem új ösvényeket is bátran tipor, 
g ez utóbbi az, ami legjobban gyönyörködtet 
bennünket, ami leginkább tölt el reménnyel a 
magvar neveléstudomány jövőjét illetőleg : az új 
ösvények. Azelőtt a mások útjára lépni sem 
mertünk s ha mertünk is, csak bizonytalanul 
ödöngtünk rajta, ma a saját utainkat járjuk, 
sőt száguldónk azokon.

Alexander nem a mi emberünk. Kiváló eszté­
tikus, mélyen és mégis világosan gondolkozó 
elme, amilyen Taine óta még annak hazájában 
sem termett; de egészen pogány, mint a régi 
kor görögjei, a reneszánsz emberei, vagv a 
modern pogánvok, amilyen Taine is volt. Ámde 
könyve azért mégis rendkívül tanulságos reánk 
nézve, aminthogy sokat tanulhatunk még a ve­
lünk egyenes ellentétben álló világnézet repre- 
zentálóiiót is, ha azok különben őszinték és 
jóhiszeműek. Alexán der- nak sok tétele minden 
aggály nélkül elfogadható, vannak igazságai, 
melyek a mi részünkről is termékeny igazságok, 
s gondalatmenete és következtetései a legtöbb 
esetben teljes egészükben megmaradhatnak —-

* Alexander Bernát: Művészet. A művé szét. értékéről 
.4 művészeti nevelésről. Franklin-Társulat kiadása. Ara 
4 korona. Megrendelhető a Szent-István-Társulatnál.

csak a mi világnézetünk talajára kell áthe­
lyezni őket.

Talán egy müvében sem járt oly közel a mi 
mesgyénkhez, mint az ilt említettben. A théma 
szinte aggályosait objektiv kezelése eredmé­
nyezte ezt. Eszmékben gazdag müvéből a követ­
kező szemelvényeket közöljük :

A művészeti nevelést meg kell kezdeni az 
iskolában, már a legalsó tokán, folytatni a leg­
felsőig. hogy betetőzhessük az életben. Igazi 
különbség iskolai és életbeli nevelés közt nincs. 
Csak tervszerűen csinálhatjuk az iskolában, 
amit az életben a voletIeme kell bíznunk, de a 
vezérszempontok nem különbözők. Az esztétikai, 
a művészi képzés egyáltalán n»m «tantárgy», 
hanem nevelés. Annak at kell halnia a lelket, 
tehát nemcsak a tanítást, hanem az egesz 
iskolai életet, melynek ez legyen illata.

Első sorbm az érzéket, az Ízlést, a fogékony­
ságot kell kelteni és fejlesz eni az ifjúságban, 
meg ke 1 kedveltetni vele a mü észetet, bizonyos 
fokig életszükségletévé tenni, ez minden; igaz. 
hogy ez nem kevés, ez az, aminek híjjal tanítói 
és tanári körökben is oly általánosan erezz k. 
amit nem lehet utasításokba foglalni vagy para­
grafusokba szedni; ez az ideál, mely ek t ijes 
és egyetemes megvalósítását nem remélhetjük, 
de azért kitűzése minden gyakorlati tevékeny­
ségben nem meddő munka, ez az ideál jelzi a 
haladás irány it és ezzel mérjük a megtett utat. 
Az intellektuális, az ismereti elemet a művé­
szeti nevelésben nem mellőzhetjük ugyan, ne is 
meliőzük; de maga az ismeret nem elegendő 
és sohasem pótolhatja az érzést.

Az esztétikai érzés keltése, erősítése, irány­
zása és öntudatossá tétele az esztétikai nevelés 
főcélja. Az első pedig, hogy a fiatal 1- lek hozzá­
szokjék a természet szépségeit élvezni. Ez min­
dennek sz alapja a művészetben is. De nem 
kell tolikodóan és durván beavatkozni ebbe a 
folyamatba. Ha a tanító a tanuló elölt a dolgok 
szépségéről áradozik, elérheti ugyan, hogy a 
tanuló, tanítóját utánozván, hasonlókép áradozik.
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, nedv maga is a művésze hez hasonló,
;i. gvermek művészete. A gyermeknek nagy cse- 

.>»ztöiie. mellyel egyéniségét érvényese- 
• ein és k fejteni törekszik, kevés munkát ta ál- 
ván a vak» ele ben. melyben többnyire mások 
gondoskodnak szükségleteinek kie'égítéséröl. <1 
uVekban tombolja ki magát. A játékban utá­
nozza a felnőtteket, tudtán kívül, komikus ék 
megható komolyságával parodizálván tetteiket, 
Já t káva változtatta azokat a mozgásokat, nie- 
iveket már megtanult, de melyeknek meg nem 
tudja hasznukat venni, ugorva n, táncolván, 
fog" -,];t és ilvlélékel játszván. Csakhamar egész 
kin n világot, játékvilágot épít föl magának, 
melyben élni annul nagyobb gyönyörűség ránézve, 
ménnél inkább különbözik az a prózai világtól, 
nedvben cselekvő, önállósági ösztöne oly kevés 
kielégítést talál

Ehhez járul aztán a mese élvezete. A játék, 
a mese és a dal a gyérne k nagy művészi 
nevelői. Nem keresi a szépét ezekben, de meg­
lát fiija. Ügy indul, hogy saját énjét érvényesí­
teni.' fejleszteni akarja; érvénye-iti és fejleszti 
is. de oda jut, hogy megfeledkezik magáról, 
oda ad; a magát, kilejezi érzéseit, visszakapja 
őket megsokszórosodott intenzitással, int erűi v 
m.időn tanul meg élni. Mi egyeb ez. mint művé­
szet, mint a szépség napjának ha jna hasadasa?

Mindezekben alig van vezetőre szüksége;. 
Egymástól tanulják meg a gyermekek a játékot, 
a "néptől hallják a misét és a dalt. A természet 
szinte maga gondoskodott róla, hogy a gyer­
mek esztétikai képzésben sem szenvedjen 
hiányt. Már a csecsemő kezd játszam ; a leg- 
sz-. gényebb parasztgyermek talál magának szert 
és alkalmat a játékra.

De ezután jő az élet és jönnek a felnőttek, 
jó az iskola, hogy feldúljak ezt a szépséges, 
ezt a boldog világot. Hagyján az élet! A gyer­
mek felnő és meg kell ismernie a világot, hogy 
létét fönntartsa. A legtöbb emberre nézve végje 
annak a felsőségi érzetnek, melyet a játékvilág­
ban érezhetett; vége annak az ujjongó oda­
adásnak. mellyel sáncokat épített, homokot for­
mált, tréfákat mondott és má-okat hallgatott. 
Az élet összezsugontja. összepréseli: örülnie 
keli, ha a betevő falatjai megszerezheti. De így 
sem mondott le az esztétikai világról, melynek 
egy egy meleg sugara lopódzik életébe. Vallási 
élete összeszövődik a szépség elemeivel. A temp­
lom Istennek és a szépségnek a háza. Munka

de nem a gyarnan tud énekeim. 
Este me-eh a liga tó kedve támad. Pihenőnap­
jain díszesebben akar megjelenni Isten és 
emberek előtt. Vannak, akik könyvet tudnak 
olvasni. Gondoskodik a természet útmutatása 
szerint ezen a téren is magáról. De nekünk 
volna kötelességünk ót elöbbrevinni és támo­
gatni. Csakhogy lehet-e erről ma komolyan 
beszelni, amikor az a betevő falat is annyira 
megdrágul, hogy maholnap elérhetetlen lesz 
számára*? is kinek xan érzéke űzi .int, hogy 
a nép művészeti nevelését csak problémának 
is tekintse '?

Konokabb és kegyetlenebb az iskola. Az nem 
nézi, hogyan f.jlödölt eddig a gyermek, mik a 
szükségletei, merre viszi a termeszét. Durván 
széjjel tej >i a szépsegviiag linóm, érzékeny szálait. 
A félelemre alapítja uralkodását és szókkal 
kezdi tömni a gyermeket. Még az olvasókönyvbe 
bemenekülhetett' valami a gyermek régi világá­
ból, de ezt is a grammahzálassal és a «targy- 
magyarázatlal» megrontjuk. Holott nyilvánvaló 
volna az iskola útja. Folytatnia kellene és fino­
mítania a mesékét, az éneket és a játékot. 
A játékok egyikét pedig fölhasználhatja, hogy 
az esztétikai nevelést ezen a fokon mintegy 
betetőzze, anélkül, hogy a tanítás ennek kárát 
vallatni, sőt a tanítás céljainak nagy elősegíté­
sére. Ez a játék a rajz. Amit a gyermek eddig 
tehetetlenül próbált, azt az iskolai vezetés szinte 
észrevétlenül úgy fejlesztheti, hogy a gyermek 
megtanul figyelve szemlélni és a látottat sokkal 
részletesebben visszaadni. A modern magyar 
népiskola kezd ezen az nton járni. Az Utasítások 
szelleme és szava azt kívánja tőle, hogy a taní­
tást közvetlenné tegye, a szó uralmát korlátozza, 
a természet sajátosságait és azok szépségeit 
megkutassa a gyermekkel és a művészeti tár­
gyakra nagy figyelmet fordítson. A rajz, az 
ének. a kézimunka, az irodalmi oktatás az Uta­
sításban megvan. Reméljük, hogy az iskolai 
életben is meglesz.

Ily mélyen is világosan beszél Alexander: 
sokat tanulhatnak, akik könyvébe elmerülnek.

Wohhnulh Ernő.

Hitfelekezeti tanítók sérelme.
A «Népnevelő» f. é. 47. számában «Nyugdíj- 

sérelem» címen megjelent cikk írója nagy körül­
tekintéssel fölsorolja azokat a bajokat, melyek 
nyugdíj revíziókor orvosi andók volnának. Remél­
jük, hogy tudomást vesznek illetékes helyen 
panaszainkról és változtatnak a nyugdíjtörvé­
nyen, annál is inkább, mert annak sérelmes 
volta az egész tanítóságot sújtja.

Engedtessék meg nekem, hogy egy másik, — 
kizárólag ránk — hitfelekezeti kántor-tanítókra 
sérelmes, igazságtalan és felette szégyenletes 
ügyről szólhassak.

Ha egy mesterember rendes napi lbglalko-
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még más munkát végez, ezért o 
fizetést kap. Ismerek állami tisztviselőt, 

teendői elvégzésével egy pénz- 
nyvelői munkálatokat végez, ami- 
zépen honorálják.

A községi iskoláknál alkalmazott tanítók, ha 
kántoroskodnak, külön fizetést kapnak érte.

Az állami tanítók egyrészének kinevezési ok­
mányában szintén találunk a kántori teendők 
ellátására intézkedést.

A miniszter kötelezi őket. hogy tanítási időn 
kívül az illető hitfelekezet kántori teendőit 
«külön díjazásért» végezzék.

Hát a hitközségi kántortanítóknak külön fog­
lalkozásukért. a kántoroskodásért jár-e fizetés ? 
Nem jár. — És miért nem jár ? Mert az új 
fizetési törvény gondoskodott mindenféle isko­
lánál működő kánlortanítónak jobb ellátásáról, 
csak épen a hitfelekezetcknél alkalmazottakéról 
nem.

Ezek jövedelmét nemhogy javította volna, — 
sőt ellenkezőleg — inkább csonkította. Hogyan? 
Úgy, hogy elvette a miniszter a másoknál mellék­
foglalkozásnak minősített kántori jövedelmet a — 
saját tárcája javára. A kántori járandósággal — 
amelyért pedig külön szolgálatot teljesít — 
egészítette ki a hitfelekezetnél alkalmazottnak 
tanítói fizetését. A törvénynek ezt az igaztalan 
intézkedését néhány példával kívánnám meg­
világítani.

Két tanító közül az egyik községi, a másik 
hitfelekezeti iskolánál működik. Mindkettő kán­
tor is. Az összfizetése mindegyiknek 1000 ko­
rona, melyből fele tisztán tanítói. A községi ta­
nító fizetéskiegészítésért folyamodik, amit meg 
is kap, mivel ezt megítéli neki a törvény. 500 
koronával kiegészítik tanítói fizetését 1000 ko­
ronára. kántori járandóságát azonban érintet­
lenül hagyják. Így 1000 K helyett összesen 
1500 K lesz a fizetése és dolga semmivel sem 
több. mint eddigelé.

Hát az ugyanolyan fizetésű hitfelekezeti kántor- 
tanító mennyi jövedelmet fog ezentúl húzni ? 
Tanítói fizetésképen 1000 K< a kántoriak el­
látásáért pedig semmit.

Van itt a környékben két egyház. Az egyik a 
másiknak filiálisa. Az anyaegyház kantortanítója 
hitfelekezeti, a fiókegyházé " községi iskolánál 
van alkalmazva. Mindkettőnek osszfizetése^l2i0 
koronában volt megállapítva, melyből 700— 
700 korona tanítói, 570 korona a kántori jöve­
delem. Míg az anyaegyházi kántortanító nem­
csak községében tartozik mindennemű kántori 
teendőt végezni, hanem a fi fiában temetni is. 
addig a fiókegyházbeli csupán litániákat köteles 
tartani.

A fizetésrendezés óta az előbbi azonban most 
már csak 270 koronát kap a kántoriakért, mert 
az eddigi 570 koronából 300 koronát tanítói 
fizetése kiegészítésére elvettek, míg utóbbi 300 
koronával több fizetéshez jutott, mert 700 ko­
rona tanítói fizetését államsegélyből 300 koro­

nával .1000 koronára kiegészítették, kántori ja 
rulékát pedig nem bántották.

De hány ilyen 300 koronája marad meg 
ilyen módon az államnak!

Azonban ez még csak hagyján! De mit szól­
junk ahhoz, hogy a törvény nemcsak anyagi 
tekintetben bánt cl mostohául a hitfelckezeli 
kántortanítóval, hanem önérzetében is bántotta 
őt. amennyiben az összes tanítók közt utolsók­
nak minősítette. Nem lealázó és szégyenletes a 
törvénynek ilynemű intézkedése? Akiben csak 
cseppnyi önérzet van is, kell, hogy felháborod­
jék annak tudatában, hogy azok közé tartozik, 
akiket egy országos intézkedés legeslegutolsó 
helvre sorozott. Es mindezt mi okból ? Talán 
azért, mert legtöbben vannak? Vagy talán azért, 
mivel épen a hit felekezetek azok, amelyek a 
kormányt anyagilag nagyban támogatják, amciiv- 
nyiben sokan saját erejükből tartanak lönn is­
kolákat és fizetik az, ő kántoraikat? Vagy ok-e 
az ekkora megaláztatásra, hogy a felekezeti ta­
nít" nemcsak a hazának, hanem az egyháznak 
is hű fia és készséges szolgája! Tiltakoznunk 
kell, hogy bennünket továbbra ne hagyjanak 
ebben a szégyenletes állapotban. Tiltakoznunk 
kell azért is, hogy ne bántsák a mi olyan jöve­
delmünket, amelyért külön teljesítünk szolgálatot. 
Fel kell emelni az cgyházhalóságoknak is tiltó 
szavát és segítségére keli jönnie alkalmazottai­
nak. Nem szabad tűrnie, hogy az ő tanítóit a 
leghitványabbaknak tekintsék! Nem szabad meg­
engednie, hogy a kántori jövedelmeket, amelyek 
a hitközség alkalmazottját illetik — más célra 
fordíthassák!

Kartársak! Szorgalmazzátok ezt, ahol csak 
alkalom kínálkozik, a gyűléseken, hírlapok ut­
ján, mindenhol és én hiszem, hogy e nagy se­
relmünk orvosollatni fog.

Adja Isten, hogv így legyen!
Hiller Gyula.

A nagyon fontos téma és más téma.
I. Régen olvastam a mi újságunkat olyan 

érdeklődéssel, mint a múlt heti lapjait. Kis dió­
héjában annyi a mag, hogy az embert remény­
ségre hangolja: végre hát mégis szóba jönnek a 
fontos témák is. Halehet idejegyzem kicsiny 
gondolataimat a nagy érdekű dolgokról, t. i. 
a gyermekek iskolai könyvéről s a mi «köny­
vünkről».

Bizony kérem, ha nem lenne különös, leírnám 
harmadszor is ama Gárdonyi Gézának és I art in 
Józsefnek az okos mondatait e dologról. Mert 
hát nagyon rosszak az iskolai könyvek. \ agy 
talán nem is annyira rosszak, mint öregek. Kü­
lönösen a magyar könyvek és pedig — miért 
ne ismerném be? — a mi kathohkus iskoláink 
legnagyobb részében. A mi mestereink igen so­
kan hasonlatosak a becsületes lelkű magyar 
gazdához ott a magyar róna közepén. Töri
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szántja a tőidet nagy türelmesen azzal az ősi 
elv-.', nie;vet még ősibb oktatója nyomott mar­
kaiéi. S amíg vesződik a rozoga szerszámmal, 
alig hallja meg az idő szavát. Jó. hogy vala­
haira mi is visszafordulunk a hangra s legalább 
kérdezzük, mit óhajt? Ezt a hangot hallom 
W'ikhpulh úrtól ....

Legbosszantóbb tapasztalata körülbelül min- 
.. .. ’araiénak az a Mik baj, amit a könyvek 

hibás, elavult, magyartalan, sokszor tudós nyel­
vezete okoz. Ez a nyelv csöppet se érdekel 
senk Élvezhetetlen stilus. A gyermek nem is 
ér;. - am i elsajátít belőle, az csak arra jó. 

gv nyelvi szörnyekkel gazdagítsa beszédjét. 
■mida modor az. ahogy ezek a könyvek a 

•>iti\vkn*'k kedves és hasznos dolgairól akar­
nak beszelni? Maguk a gyermekvilág tárgyai a 
megváltozott tanításterv nyomán javított köny- 
wkiivn ■ írnek szerint ott vannak. De bizony 
:,m az ates málásból a mi kedves tanít vá­

rivá nk re-zere nagyon csekély öröm származott. 
Hatba próbálják fölismerni olvasókönyvükben 

igazi pajtást.« Mert vágyaink szerint — 
ai.zak kei vív’ lennie. Hogy a gyermekek a la- 
!«ik között ta,alják meg a sokszor kívánt «ré­
ti t. virágot fát és füvet»; hallják ki a madár­
ízt; v t; érezzék a napi sütését. Lássák ott

a Kerít és Morzsát, a bocit, 
t; az udvart ós a hársfát. Szól­

ít köuvvük — de igazán szóljon — a ked- 
:bárói otthon, az apáról, mamáról, test- 
imádságról, Istenről, a hatalomról és a 

.. Ebben a klímában nyílik meg a kis 
lé ek • gondozás mellett erőre kap a szunv- 
nvad'-zö «lángelme, fenség, szépérzék meg a 
szociális érzek». Mindaz, ami által a tökéletlen 
vrnl.'tTKehöl tökéletes íérli. asszony lehet. Egész­
séges. ems. de nem barbár. Jó es okos. de nem 
deg' - A beszédből, nótából, rajzból, a számo­
lásra. nyelvgyakorlatra stb.-re szánt anyagból 
vsak az lehet a gyermekkönyvben, ami szép. 
-i'u-itö és valóban oktató. ízléstelenséget, butát 
e? durvát úgy is eleget látnak a tanulok is a 
silány emberi környezetben.

Jo." jó — mondják a t. társak. De honnan a 
tengeriül vegyük azt a sok drága szellemi kin­
cset ? Tudjuk mi. hogy a kisded léleknek táp­
lálására ilyen finom eledel szükséges. De ha 
nincs.

Kérem, nem hiszek ebben a kifogásban. Mert 
anvagunk van. Csak nem gyűjtöttük még össze 
abban a rendben, ahogy azt a modernség és a 
katholikus iskolák szelleme kívánja. Éppen ilt 
van a nagy ütköző. A magyar népiskolai köny­
vek irodalmában találkozik egy pár példány, 
amelyeket az állanti iskolák ha csak a mo­
dern szempontot vesszük -— bátran odaadhatják 
növendékeik kezébe. Mi azonban nem kérünk 
belő ük. Bar egyik-másik meg is nyerte a kath. 
oktatásügyi tanács approbációját, mert nem 
sérti a katholikus szempontot. De hisz ez ne­
künk nem elég. A mi iskoláinkban használt

könyvek nemcsak hogy nem bánthatják vallá­
sos érdekeinket, hanem árasztamok kell a ke­
resztény elvek illatát: de természetesen az uj 
világ levegőjét is.

Ennek az elvnek az érvényesítéseben aztun 
igen-igen fontosak a könyvrajzok. «Mert a könyv­
ben nemcsak egv darab élet. de egy darab művé­
szét is kell hogy legyen. Az igazi könyv eleven 
organizmus, érző idegekkel átszőtt műalkotás® 
írja Fra Filippo.

' S ebből nem szabad engednünk, dacara an­
nak. hogy az iskolai könyv nem lehet drága. 
Eikábitö az a gusztus, ami a társadalomban 
lakozik. Vannak urak (műveltségüket ne merd 
kétségbe vonni), akik szépnek tartanak, sőt 
ékességül használnak olyan képeket, amelyek­
nél jobbat még az 1. osztályú tanítványom is 
rajzol. Emiatt nagy küldetésük van a gyermek 
könyvében az illusztrációknak.

Az illusztrálás külön művészet, amelyet remek 
müvek más dalával nem lehet helyettesíteni: 
már csak azért se, mert a könyvbe való beszo­
rít ásuk nem is lehet jo másolat. Ezt pótolhatja 
bármely képkatalógus. A könyv természete, 
esztétikája azonban külön megköveteli a maga 
rajzait. Nem is kell c miatt aggódnunk, hála 
Istennek, vannak errevaló művészeink. Alig talál­
hatnék szebb és célszerűbb illusztrációkat, a 
milyenekkel például Kiirthy György látná el az 
iskolai könyveket. Csak tessék alkalmat adm 
(úgy. mint pl. az állam adott tanítóinak) a 
magyar katholikus tanítás, irodalom es művészet 
munkásainak, hadd teremtsék meg az Isten 
szellemében megírt és megrajzolt gyermek- 
könyvet.

11. A mi «könyvünk ■ a «Népnevelő». Fájdalmas 
dolog, hogy a tudás terjesztői, az ei köles-nevelők 
nem közös erővel fejtik ki munkálkodásukat. 
Több csapatban, külön zászlók alatt harcolnak.

Hát ez azt hiszem szociális törvény, amelyen 
nem lehet segíteni. De azon már lehet, sőt 
okvetlenül kell is segíteni, hogy mi ezeknek a 
különböző csoportoknak olyan életerős, hatal­
mas folyóirataik vannak, addig a katholikus 
tanítóknak ez a szerve, mint általában a katho­
likus sajtó, oly nyomorúságos helyzetben van. 
Mi lehet a mai állapotban nagyobb hiány, mint 
ez? Nem tudunk egymással közlekedni, nincs 
hol hiidetnüik eszméinket, alig vehet rólunk 
tudomást a világ. Ismétlem : épen a mostani 
időben, a sajtó korában nagy baj ez. A mi 
iskoláinknak már szintén 99 ellenségük van s 
a századik a zsidó publicisztika. S hol védjük 
meg? A «Népnevelő» négy levelén? — De 
olvasom, hogy mozdul mar ez a vaskalap is. 
Megmozdították a pécsiek s foglalkozni szán­
dékszik vele a Tanács. Igazi változás azonban 
esak úgy áll be, ha mindnyájan mozdulunk. 
Mert ettől függ minden. Lám — kérem ezt a 
hasonlatomat helyesen érteni — a demokraták 
sürögtek-forogtak s mozgásukat mandátummal 
Szelik.

3
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Nem úgy mint ok. hanem, tanítói lelkű- 
lettel, tegye meg mindenki, amit tehet. Ve­
gyenek róla tudomást a vezető körök s pó­
tolni igyekezzenek a nagy szükséget. \ an erre 
sok mód. csak használjuk. Maga a katholikus 
népszövetség és a katholikus sajtóegvesület 
mire jó egyébre, ha nem erre? Ha máshonnan 
nem. ezektől okvetlenül szerezhetünk néhány 
lapot a mi «könyvünk» bővítésére, hacsak 
mi is megteszszük irántuk való kötelességeinket.

Homonna. Gergely.

Az Orsz. Kath, Tanügyi Tanács ülése.
Az Országos Katholikus Tanügyi Tanács dec­

im 3-án ülést tartott a Szent-lstván-Társulat 
üléstermében. Különös örömet keltett a pápa 
azon meleghangú levele, melyet válaszképen 
küldött a Katholikus Tanítók Országos Bizott­
ságának hódoló feliratára «túláradó szeretettel», 
őszinte részvétet keltett, hogy lovag Ember Ká­
rok a Katholikus Tanügyi Tanács ügybuzgo 
elnöke nem vehetett részt az ülésen betegsége 
miatt. Tárgyalás alá került a nagyiméit püspöki 
kar határozata alapján a Rendtartási szabályzat 
javaslata, a katholikus polgári leányiskolák rész- 
jctes tanítási tervezete, azonkívül az elnökség 
megbízást nyert, hogy a nyugdíj szabályzat reví­
ziójára vonatkozó emlékirat es a téláru vasút- 
kedvezmény tárgyában folterjesztést intézzen, 
valamint a «Népnevelő» hivatalos katholikus tan- 
iigvi lap támogatása.

Az ülésen resztvettek: dr. Szentgyorgyi Jor­
dán Karoly apát, egyházi elnök. dr. Giesswem 
Sándor országgvűlési képviselő, dr. \\ alter Gyula 
P relát us kanonok, szemináriumi kormányzó, 
Matvaskő Tivadar és Baksay Károly egyházi 
főtanfelügyelők, dr. Bilinszky Lajos. Guzsvemtz 
Vilmos és Számord Ignác kepezdei igazgatok, 
KeménylTy Kálmán polgári iskolai igazgató, 
Krdősi Károly a Szent-lstván-Társulat igazga­
tója Bertalan Vince, Dobos János, Számborovszky 
Rezső, Vörös Ferenc, Würth Bene Gábor es
Urbányi József. _ , ...

Dr. Szentgyorgyi Jordan Karoly apai, elnök, 
ineleghangon üdvözli a Tanácsot s az ulest 
megnyitva, őszinte részvétének ad kifejezést, 
hogy 'elnöktársa, lovag Ember Károly betegsege 
miatt nem vehet részt az ülésen ; biztosítja ot 
a Tanács meleg szeretőiéről, adja Isten, hogy 
mielőbb fölépülve, régi buzgalmával szolgálhassa 
a katholikus magyar népoktatás ügyet

Jelenti, hogy a Tanács néhai elnökének. Stem 
berger Ferenc dr. síremlékének avatásakor ko­
szorút helyezett el. . ...

Örömének ad kifejezést, hogy a lanacs egyik 
lecbuzgobb tagját. Machovich Izidor apátot ki­
rályi kitüntetés érte; kanonokká történt kineve­
zése alkalmából üdvözli

Elnök jelenti továbbá, hogy a tanítok a felára 
vasúti jegykedvezmény megadásara a fölterjesz­

tés készen van s még ez év folyamán a keres­
kedelmi miniszter elé kerül. A kultuszminiszter 
elé fölterjesztéssel járul a Tanács a katholikus 
iskolák fejlesztése tárgyában. Jfatyaekó Tivadar 
főtan felfigyelő erre különösen fölhívja a figyel­
met. most fokozott óvatosságot ajánl, mert ha 
jósainkat föladjuk, nehéz lesz azokat vissza­
szerezni. Féltő gonddal kell őriznünk iskoláinkat 
minden külső befolyástól. Föliratot intéz a Ta­
nács a hiti. püspöki karhoz a tanilök iuvai - es 
napidíja tárgyában, valamint egy memorandum­
on kérni fogja a Tanács újból a 40.000 ko­

rona államsegélyes jutalmazási és öszlöndij- 
pótlckot. az uradalmi tanítók korpótlékának és 
szolgálati viszonyának rendezését, különösen 
pedig a tanítók jutalmazására szánt személyi 
pótlék odaítélésénél a kath. tanítók nagyobb- 
niérvü i i gyeién tbevét el ét, mint akik a magxar 
nemzeti kultúrának önzetlen és odaadó mun­
kásai Számborovszky Rezső (Nagyvárad) mutatta 
be ezután a tanítói nyugdíjtörvény revíziójára 
vonatkozó munkálatát, mely az egész orszae 
katholikus tanítóinak közóhajait egyesítette es 
humánus Szempontból különösen kiemelte az 
özvegyek és árvák méltányosubb ellátását. A me­
morandumot helvesléSSel magáévá tette a Tanács 
s azt az illetékes körük és a törvényhozás eb-
juttatja. , ,

Végül a «Népnevelő» ügye került napirendre. 
Az elnök kifejezi azon általános közóhajt, hogy 
a ' Szent-István-Társulattal egyetemben módot 
kell keresni, hogy a lap akatholikur tanítóság igé 
nyelnek megfelelően kibővittessék. Érd ősi Károly, 
a Szent-lstván-Társulat igazgatója a legjobb aka­
ratról biztosítja a Tanácsot. Ez irányban mai­
beható tárgyalások folynak és reméli, hogy az 
ügy mielőbb örvendetes "megoldást nyer. A tanács 
lelkes éljenzéssel fogadta e jelentést.

Ezután az ülés legaktuálisabb tárgya követke­
zett : a katholikus polgári leányiskolák tanterv 
javaslata. melyet KeménylTy K. Dániel adott elő.

Az új tanítási terv részletes kidolgozásánál a 
bizottság tekintetbe vette a tanártestületek észre­
vételeit, amennyiben azok az új állami tanítás.) 
terv alapelveit, melyekhez utasítás szerint kötve 
voltunk — nem érintették. Éneikül is azonban 
a katholikus szellem érvényesítése, az alaki es 
tárgyi módosítás, a gyakorlatiasság kidomborítana 
a tanterv kidolgozásában nagy munkateret biz­
tosított.

Ehhez képest:
I. A katholikus pedagógiai szellemet a hittan 

után a magyar nyelv és irodalom tanításához 
szükséges katholikus irányú olvasmányok előírá­
sával és elégséges példa-szemelvény feltünteté­
sével vélte a bizottság első sorban megvalósítani. 
Másodsorban a történelemnél, a háztartás és ne­
velési ismeretek új tárgynál oly pontok bevéte­
lével. melyek a katholikus gondolkodásra s a 
katholikus irányú munkakörre rávezetnek Az 
állami tantervben jelzett írók mellett a katholikus 
költők s prózai írók müveiből a nöí-érdek lehető
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szernmeltartásával irtunk elő olvasmany-szemel- 
venyeket és példákat. Ez nem akar a tankönyv- 
:r-'k megkötése lenni, pusztán tájékoztatás, hogy 
a.ilyen írókat s szemelvényeket lehetőleg ne 
a, iőzzi nvk. Az olvasmányok megválasztásában 

vallásos. a nemzeti szellemen kívül, tekintettel 
V. ltunk a leány-lélekkel megegyező s összeillő 
szene-kényekre s mellőztük azokat, melyek a 
s'-rdíilő leányok érzelem világához vagy felfogá­
sain'?. koraiak. PL Az 1. osztályban a népbal- 
la lakat. Petőfi János vitézét, a IV. osztályban 
j"k. l'j |őliie>ii:-at.) Ezek helyett más meg­
ás,I : b szemelvényeket állítottunk be. Az olvas­
mány "k Vkmtetében példa-szemelvényünk a val- 
ós'- irányi"'ii kívül egy más, az állami tanítási 
tervezet olvasmányai között nem található peda- 
z -' i. elvet is megvalósít. A női hivatás és 
v-áhon sxervtvtei t. i. célszerű olvasmányok be- 
du-sztésevel I- előmozdítjuk s az olvasmányok 
'":.v faját: - A' ><}>i i'natft/ttr asszonyok és «. otthon 
él r, óéi - cimmel jelöljük.

11. íe-szben az úraváltozásofcat és tananyag- 
beosztást : oszletezést indokolja, 

a Ú ft ■■■■Utopist kendet te-s. 
b .1 órmnoi'C/ r<:é>e tekintetében: 1. A 

P« ..ári li airyiskolak speciális célja miatt s mert 
-A - '.vasókónyvben polgáriba nem való olvas­
mányukat eiexeí találtunk, kifogasolliatok is voltak 
katbo.ikio szem}»-útból, azért indokoltnak véltük. 
h;< i.eme-ak a költői, hanem a prózai olvas­
mány.-kr.-1 Is pelda-szemelvényeket soroltunk fel. 
:.m:t az allam: tervezetben nélkülözünk. 2. A ma­
gva r nyelven kivid a földrajz, történelem, éiet- 
og' szsi-ziaíi. számlán-mértan. Iláztartási-nevelési 
ismeretek tananyagát precízebb miheztartás s 

szempontjából részletesebben adjuk, 
mait az ál.ami teivezet. Különösen átdolgoztuk 
a * háztartási s nevelési ismeretek» tervezetét, 
o. A mauyar nyelvből a 111. osztály anvagába 
kul'.n he: deszkátiik a közéleti fogalmazásokat s 
ügyiratokat. amit a polgári iskolák gyakorlati 
.'.'La nűat: kihunyni nem lehet. A IV. osztályban 
a imzyar irodalom ismertetését a maga egészé­
ben kívánj ük, nem pedig csak .1 Stíl Mól, mint az 
alkun:. Ezt a kiegészítést indokolja egyrészt azon 
" v. hogy a keresztény középkor, később eirv 
Zrínyi. Pázmány, stb. irodalmi korának ismeretét 
mar a k-T.-zteny irány érdekéből se hagyhatjuk 
el. Má-részt maga az állami tantervét bemutató 
miniszteri leirat is hangoztatja, hogy a polgári 
leányiskola minden tárgyból befejezett, »kerek 
■»/o' képező műveltséget adjon, figyelemmel 
arra, mikepen az iskola növendékeinek legna­
gyobb részé magasabb iskolát nem kivan tanulni». 
4. A természettannal a IV. osztályban a csillagá­
szait,-mi földrajz anyagát részleteztük, a történe­
lemnél pedig a vek; együtt tárgyalt alkotmány- 
tanét. f>. A rajznál és kézimunkánál a fényűző 
s k-'lítséges munkák mellőzését s a visszaélések 
elkerülésére, a karácsonyi és húsvéti szünetek 
kivételével, csakis az iskolai munkát irtuk elő. 
j-ösulyt helyezve azon egyszerűbb kézimunka- s

rajzbeli munkálatokra, amelyeket a nő háztartási 
S otthoni élete megkíván.

III. Miután a polgári leányiskola a vezető 
polgári középosztály leányait neveli, akik hivatva 
tesznek majdan az otthonban és a családban 
á modern szociális élet berendezéseit megvaló­
sítani a tanterv gyakorlati irányú átdolgozásá­
ban a valláserkölcsi szempont, a művelődési 
élem kidomboritása mellett, nagy gondot fordí­
tottunk a szociális érzék fejlesztésére. A női 
szociális vonatkozást amennyire lehetett, igye­
keztünk minden tárgyba bevinni. Fokép azon­
ban az élet- és egészségtannál, a «háztartási s 
nevelési ismeretek“ tárgynál számos részletet 
és pontot illesztettünk be (pl. háziipar. női ke- 
ifesellörrások. növédelem, patronage, szövetke­
zetek, fényűzés, otthoni varrás stb.), melyek 
hivatva lesznek hathatósan előmozdítani a taní­
tási terv gyakorlati szempontját: a női hivatást.

A knthohkus vallási szellem, a női hivatás, 
a nemzeti s gyakorlati szempont, a tanuló ér­
telmi fejlettségének tekintetbe vétele, a megter­
helés elkerülése s a tananyagnak egymásra való 
vonatkoztatása voltak irányadó elveink, amelyeket 
a tanítási tervben megvalósítani iparkodtunk. 
Katholikus polgári leányiskoláink eddig is nagy­
érdeműket szereztek a magyar közművelődés, 
a vallásos nőnevelés terén pedagógiai színvo­
nalon álló jeles tanártestületeik közreműködé­
sével. Ezért erős a hitünk, hogy polgári leány­
iskolái tanártestületeink az ö meghallgatásukkal 
készült új tanítási terv végrehajtásában is ezen 
iskolatáj fejlesztése érdekében lelkes és buzgó 
munkásságot fognak kifejteni,

11 irth Bene Gábor felszólalása után dr. 11 alter 
Gyula prelate- a következő nagyérdekü meg­
jegyzéseket l.üzte a javaslathoz: örömének ad 
kifejezést, hogy e tanterv intenzivebbé teszi a 
magyar nyelvi oktatatást és e tekintetben nagyon 
jói választotta az előadó az eszközöket a cél 
elérésére. Helyesli a világtörténetnek a meg­
szorítását is. Azonban a német nyelvnek inten­
zivebbé tételét nagyon óhajlandőnak véli. mert 
a: mindennapi életben e tudással sok haszon 
jár, a nyelv tanulását legjobban elősegítené a 
fokozatosan haladó beszélgetés. Kívánatos volna 
szemléltető képeknek készíttetése, mire a Szcnt- 
Istvan- Társulat volna fölkérendő, valamint jól 
illusztrált tankönyvekről is gondoskodni kell. 
A képek tárgyai lehetnének: az alkohol rom­
boló hatása, az első segélynyújtás, az emberi test 
belső szervezete stb. A modern élet egyik kiáltó 
szükségletének tennénk eleget, ha a főzést hoz­
nák be a polgári leányiskolákba, mint ez Svéd- 
és Németországban is dívik igen sok helyen. 
Ismeri ugyan a sok nehézséget, de ezek jó­
akarattal leküzdhetők. A háztartás beillesztése 
annál is inkább kívánatos lenne, hogy- az isko­
lából kikerülő leány mint kész gazdaasszony 
lépjen az életbe.

(ruwenitz Vilmos a testgyakorlásra kivan 
több időt fordítani, Matvackó Tivadar főtanfel­



ügyelő javaslatára a javaslat elmét így helyes­
bítették: római katholikus latin és görög szer­
tartási! polgári leányiskolák tanterve.

Szentgyörgyi Jordán Károly elnök köszönetét 
mond a nagy gonddal és szakszerűséggel össze­
állított tanlervjavaslatért KeménylTy-nek, mit 
a tanács egyhangúlag elfogadott.

A párkányvideki tanítóegyesület sérelmesnek 
tartja az államsegélyes fizetésnél kirótt igazság­
talanul magas levonásokat, a nagyszombatvidéki 
római katholikus tanítóság nevében Zelliger 
Arnold küldött tiltakozást a «Gränzbothe» azon 
támadása miatt, melyben a tanítóságot sérte­
geti a választói joggal kapcsolatosan. A tanács 
ezek elintézését az elnökségre bízza.

Végül a Tanügyi Tanács elhatározta, hogy 
Tóth János államtitkárt v. b. t. tanácsossá tör­
tént kinevezése alkalmából üdvözli.

Ezek után az elnök köszönetét mond az elő­
adóknak és érdeklődőknek, további önzetlen 
munkásságukat kéri a magyar katholikus népok­
tatás ügyének előremozdításáért s az ülést bezárta.

Budapest. Urbányi József.

Az énektanításról,
iA sopronvidéki tanítóegylet közgyűlésén tartott Ki­

olvasásból.)

Az ének a kedélyt műveli, azt nemesíti, a 
társas szellemet, a vallásos és hazafias érzést 
ápolja. A mi iskolai életünknek épen ez a fő­
célja. s miután az éneklés az, amellyel legköny- 
nyebben és legközvetlenebb módon férhetünk a 
gyermeki lélekhez, szivének érzéséhez, követ­
kezik. hogy énektanításunk módszerét már mun­
kánk sikere érdekében is mindinkább tökélete­
sebbé tegyük. Az a kérdés: vájjon szeret-e a 
gyermek énekelni... s ha nem szeret, hogyan 
szerettessük meg vele. vagyis tulajdonképen 
milyen is legyen énektanításunk módszere"?

Általában az a tapasztalat, hogy a gyermekek 
már kiskorukban is nagyon szeretnek énekelni, 
hisz mikor a dajka pí. harang-hangot vagy 
bárány-bégetést dalolva utánoz, szívesen feledi 
a gyermek egy-egy leesés vagy bogárcsipés 
utáni fájdalmát. Ha nagyobbak, ráülnek vessző­
paripájukra s azon nyargalva énekelnek, tehát 
nyilvánvaló, hogy a kis gyermek is szeret éne­
kelni s szépen is énekelne, ha tudna.

Ha óvodába kerül, ott még fokozódik kedve, 
mert az óvónéni mindmegannyi olyan énekre 
tanítja, amelynek már elöéneklés után is igen 
örül. S amikor iskolába hozzák, nem üres 
értelmetlen dalokkal, hanem kedves, játszi éne­
kekkel s természetes, hogy ezáltal szivében 
gvermekies szeretettel tér társai körébe.

A kedv tehát megvan az énekléshez, e von­
zalom ápolása pedig az iskola részéről koránt­
sem oly nehéz. mint azt sokan elképzelik. S mégis 
mit tapasztalunk? Igen sok esetben gyengül 
a gyermek érdeklődése a dal iránt, pedig azelőtt

többször dúdolgatott, énekelt. Most már kariká- 
zik, földből házat épít. homokban alagutat, hi­
dat készít, rajzol... szóval további foglalkozásai, 
játékai úgy alakulnak, hogy azok végzése köz­
ben nem igen jut eszébe az ének. De vájjon 
mi lehet az érdeklődés gyengülésének oka? Ez a 
kérdés az, amelyre első sorban a módszeres 
kezelés hiányosságával felelhetünk. S miért hiá­
nyos módszeres eljárásunk? Mert nem ismerjük 
a gyermek hangját s a hang természetes fejlő­
désének fokait. De ki is tanított volna erre 
bennünket? Bizony nem ártana, ha a tanítóképző- 
intézet az ének pedagógiájával is mint különálló 
tudománnyal foglalkozzék, akkor nem fordulna 
elő hang-túlerőltetés, hangrontás, mert ez a 
körülmény az, mely a kedvnek időről-időre való 
fokozatos csökkenését eredményezi, a kedv- 
csökkenése pedig érdeklődés-gyengülést jelent.

Bizonyítja módszertelenségünket az is, hogy 
énektanításunkban divó versengésünk alkalmával 
bevisszük a népiskola falai közé Schumann, 
Beethovven vagy más neves zeneírónak legmu- 
tatósabb két- vagy többszólamú magyar müfor- 
dítású dalait, beosztjuk ez alkalommal osztályun­
kat hangok szerint, s ha valamely tanulónak már 
esetleg valami hangjegyismenete is van. azt 
vezető szólamnak osztjuk a nehezebbnek vélt 
alt-szólamhoz, s talán hangjának természete 
nem is felel meg a mélyebb éneklés föltételeinek. 
S mit tapasztalunk ilyenkor?

Az ily gyermek a mélyebb hangokat meg­
erőltetéssel énekli, amiért a hangszalagok idő 
előtt elernyednek, hangja nem üde, az elromlás 
útján van. Gyors segély vélünk nyújtani, ami­
kor a tanulót e tünet észlelése után a szoprán­
szólamhoz osztjuk, ott aztán a máris gyenge 
hangszalagok a magasabb, úgyszólván kiabálás­
ban nyilvánuló éneklés miatt még jobban 
elbénulnak.

Az énekek kiválasztásánál sem gondolunk 
sokszor arra, hogy a magyar gyermek szájába 
a magyar dal illik legjobban. Hibánk közül való 
az is, hogy tanóra-beosztásunknál egy órát 
szentelünk egyfolytában éneklésre, s máskor 
nem is énekeltetjük tanítványainkat. Amint az 
írásnál s más tárgynál, úgy az éneklésnél is 
érvényesül Commeniusnak azon elve. hogy : amit 
cselekedni kell, azt cselekvéssel tanítsuk, tehát 
az írást gyakori írással, az éneklést pedig gya­
kori énekléssel tanítsuk. Szükséges tehát úgy­
szólván mindennap énekelni, mert csakis ily 
beosztás mellett fogja a gyermek az egyik napon 
tanult anyagot a másik napra megtartani, miután 
nem lesz két-három nap időhöz a két énekóra 
között.

A módszeres eljárásnak túlzásba hajló meg- 
nyilvánulása a népiskolában, ismét csak mód- 
szertelenségen alapszik. Erre nézve csak egyet 
említek. A következőket mondja ugyanis egy 
cikkíró: «Az iskolába lépő gyermekeket nem 
együttes unisono-éneklésre kellene fogni, hanem 
hangjegyolvasásra, hangjegyből való éneklésre.



hangjegyből való ha Hasra. Hogy ez több ének­
órát jelentene és kevesebb unisono-énekeltetéwt, 
több fáradságot a tanítónak és kevesebb olcsó 
dicsőséget, az kétségtelen 1»

Must képzeljük el csak a népiskolába lépő 
hatéves "vermeket, aki még a betűk titokzatos 
ident menyével vesződik, hogyan tudjon az még 
a legelemibb fokon tartott hangjelzéseket is 
■negérzéktteni hangjával"?

Huny mennyire valósi ható meg az 1905. évben 
kiadott új miniszteri tantervnek az énektanításra 
vonatkozó kívánalma a népiskolában, arra nézve 
vsak oly vitelemben felelhetek, hogy amit a tan­
tere kivan, az nem sok. azt szépen elvégezhetjük. 
A lant érvhez csatolt részletes utasítás igen jól 
int bénánkét, amikor kifejti, hogy legfőbb figyel­
münk az egészségi szempontokat ölelje föl. le­
hal legyen pl. éneklés alatt kiszeHözött a terem, 
vgvoiseges testtartás, szabályos lélekzetvélel.;. - 
/k.emeli, sut kívánja, hogy legyen mindenek­
előtt magyar riihmusú, magyar eredeti szövegű 
a népiskolában betanított dal. Tudjuk, hogy miért 
kivárná ezt. Ezek a mi dalaink: a mi múltúnk és 
minden csepp érzésünk bele van öntve, Dalunkba 
Ontjuk örömünket és bánatunkat, ebbe temetjük 
f;i j dal munkát es a lemondást, azért oly:

■ Szomorúan szó! a magyar nóta...»
Egész történelem van pl. kuruc dalainkban. 

Ha teliát a magyar dalt műveljük, akkor lélcik- 
nemesitö es erkölesfejlesztö kincsekkel gazda­
gítjuk nemzetünk minden tagját, ami közös ér­
deke édes mindnyájunknak. «Mert csak akkor, 
ha majd érezzük és valljuk, hogy nemzeti dal- 
kinvsünknek akkordjai egy közös élet visszhang- 
in . ha majd nemcsak nyelvében, hanem ének­
ben is egg'v- lesz e hon minden fia. akkor 
mondhatjuk "csak igazán: magyar lakik e földön, 
vagy: édes hazánk boldog ország!...

S hogy ilyenné legyen, az tőlünk, tanítóktól 
függ. Hódítsuk meg. tegyük magyarrá nemcsak 
nyelvében, hanem dalában is e hon fiait, hogy 
megértsék majdan a tárogatónak védelemre hivó 
szózatát:

«Hazadnak rendületlenül 
Légy híve, 6 magyar!»

Sopron. Halmo< Alajos.

EGYESÜLETI ÉLET.
Tanitcegyleti közgyűlés. Az udvarhelyi róni kath. 

esperes kerületi Alt. tanítói egylet f. évi november hó 
Ig-én Székely-udvarhelyen tartotta közgyűlését, melyet 
a plébániai templomban tartott szentmise és Veni Saiicte 
előzött meg. A közgyűlést — melyen Kuliszcky Ernő kir. 
tanfel ügyelő. i'h.tlsfka Rezső segédtanfelügyelö és több 
tanár is megjelent - a fögymn. nagytermében gróf 
Vitet János kér. esperes, elnök magas szárnyalású. és 
a szivekbe vésődő beszéddel nyitotta meg. A tárgysoro­
zat több pontjának letárgfalása után Gyurcsomcz Károly 
előadja és megokolja a választmány által reábízott 
indítvánvt az iskoláinkban használandó egyforma tan­
könyvek" és az iskolai mulasztások körüli egyforma el­
járás tárgyában. Beható vita után a közgyűlés kimondja, 
hogy a főesperesi kerület minden iskolájában egységesen 
a/ "erdélyi róm. kath. tanító egyesületek Szövetségének

t.niűH'i hi7.ittsá»a által készített részletes tanterv alkal­
mazandó továbbá. a közgyűlés megkeresi a Szövetséget:
, it mp» az összes erdélyi rum. kath. iskolákban
használandó egyforma tankönyvek jegyiét, végül az 
iskolai mulasztások tárgyában elhatároztatott hogy az 
e tekintetben kötelességmulaszto koz», elöljáróságok 

„vos esetben a ser. főesperes, tanfelügyelő ur 
ó ján illetékes hatóságuknál feljelentcndök. A könyvtár­

ok .elöntésének tudomásul vétele után Gyuresovccz 
Károly ül kei tanítónak beadott önálló indítványára a 
kö7°vülés egyhangúlag lelkesedéssel kimonnja. hogy a 
főesperesi kerület rumden községben az ana fabetak
irni-ulvasni megtanítására meg a ^ Ä éVtotitóí 
jtryenes tanfolvamot szervez, a lelkészek és tan tok
Cinként kőtelezőén magukat azokban a !?®f 
lommal munkálkodni. Végül a úsztujitas tulyamán .1- 
elnőknek Petn s Lajos zeUdaki, főjegyzőnek Bahnt M** 
kadicsfalvi, aljegyzőnek Erdeiy András vágási, penzta 
r<lSnak Szabó liál-nt bétlentalvi es konyvtarnoknak S.abo 
Antal Szn,elvudvarhelyi tanítók választattak meg.

Tata es" Kisbér vidéki rom kath. néptanítók 
egvletenek választmánya az 1U0!I. övre a kővetkező 
telelőket tűzi ki: I. Vitaiétól a közgyűlésekre .A felnőttet, 
oktatása. A vitatételnck írásban való kidolgozása minden 
tagra kötelező. II. Pályatétetek: 1. Elméleti. Az iskola 
és alkoholizmus. '2. Hyakorlali. Egy gyakorlati mintaleeke 
készítendő felonn előadásra. Szerző a tárgyat szabadon 
választhatja. Az első legjobb elméleti pályamunka juta ma 
•>0 korona, a második legjobb pályamunka jutalma 
10 korona. A legjobb gyakorlat: pályamunka jutalma 
IV korona, amelyet e célra 3told Adolf esperes ur adott. 
A pályadijat nyert gyakorlati pályamunka szerzője kőte- 
les eltanítani mintaleckéjét azon körnek a gyűlésén, 
amelyhez tartozik és pedig a jutalmazó közgyűlést ko- 
velő kfirgyülésen. Az idegen kézzel irt pályamunkák 
1909. évi ‘július hó 1-ig alulír! elnökhöz küldendők, 
uszony, 1906. évi november 21. Hegedűs János elnös.

IRODALOM,
A Szén t- István- Tá rs illatnak az 1908—0. 

iskolaévre érvényes hivatalos tankönyvjegyzéke 
kívánatra ingyen és bét mentre haladéktalanul 
megküldetik. Tartalmazza az elemi és felsőbb 
nép és polgári iskolák, tanítóképzők és egyéb 
oktatási intézetek használatára egyházhatósá 
gilag és miniszterileg is engedélyezett tanköny­
veket és tenisze veket.

A Szent-István-Társulat legújabb kiadványai.
Az ezidei karácsonyi könyvpiacon szép számú, dí­

szesen kiállított és válogatott tartalmú könyvekkel jele­
nik meg a Szent lstván-Társulat. Ifjúsági, szépirodalmi, 
népies és tudományos téren iparkodott a katholikus 
olvasóközönség igényeit kielégíteni, olyat nyújtva ezen 
új kiadványaiban, mi képes lesz az igényeket minden 
irányban kielégíteni. Fel kell említenünk, hogy az ifjú­
sági kiadványok eddigi külalakjától és kiállításától el­
térve, azokat nagyobb, tetszetősebb alakban jelentette 
meg, minek folytán ezek belső kiállítása is megfelelően 
szebb és modernebb. Felhívjuk egyúttal a figyelmet « 
Szent-Istvtin-Társulat díszítői kiállított nagy képes ka 
rdrsonyi jegyzékére, melyet a tagilletménnyel együtt 
külön is megküldöttülik rendes tagjainknak.

Az új kiadványok közül fölemlítjük:
Nagy Lajos. Regényes korrajz az ifjúság számára.

Irta Atidor József. Díszes vászonkötésben 4 K.
A Szirányi-esalad Regény az ifjúság számára. Irta 

Bokor Haitin, bzép vászonkötésben 5 K.
Igazi élet. Irta Karoly Ignác. Díszkötésben 3.60 K.
A kis Dorrit. Dickens Károly után az ifjúság számára 

átdolgozta Filő Károly. Két kötet. Kötve 2 K.
Hit és haza. Vallásos és hazafias költemények. Irta 

Szepessy László. Fűzve 4 K, díszesen kötve ü.60 K.
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A válás. Regény. Irta Bourget Pál. Fordította Györy K. 
Fii 7.ve 3 K.

Az egyházi könyvtilalom és könyvbirálat magyará­
znia Irta dr. Schermann Egyed. Fűzve 2 K.

A napkeleti bölcsek. Exegetikus tanulmány. Irta 
Buher Lipót. Fűzve UK. „

Társadalmi kérdés és etika. Irta dr. Jehltcska fe­
nne. Fűzve 1 öO K. , ..

A szabadakarat. Irta dr. hotter Antal. Fűzve 1 K. 
Szentek elete. 1. kötet. Kötve 1.40 K.

A Szent-István-Társulat mükereskedése.
á Szent-István-Társulat a IV.. Kecskcméti-u. 2. sz. a. 

fennálló könyvkereskedését legújabban kibővítette egy, 
minden igénynek megfelelő műk ereskedéssel. A szociális 
„ondolat mellett egyetlen eszmét sem emlegetnek annyit 
napjainkban, mint 'a művészetet. Mindenfelé ezt surge 
tik ezt kívánják. Művészi nevelést követelnek már a 
legalsó fokon, művésziessé akarják varázsolni az utcát, 

lakást s a művésziessé tett környezettől a kedélynek 
a gondolkodás és cselekvésmódnak szelidülesct, esz 
ménvibbé válását, íinomulását remélik. Ha mindenben 
nem fogadjuk is el a művészetek lelkes apostolainak 
érvelését és következtetéseit, okoskodásuk jo részétől 
lehetetlen az igazságot megtagadni s kívánságaik jo 
részévei lehetetlen egyet nem érteni. Ízléses, művészies 
lakásban hnrmomkusabban élhet a művelt ember, mint 
valami kietlen odúban vagy túlságosan fólcicomázott 
bútorraktárban s egy-egy szép kép vagy szobor a nagy 
gondolatoknak, a szép ideáknak egesz sereget támaszt­
hatja lelkűnkben még a századik, sőt ezredik figyelmes 
megszemlélés alkalmával is. Nem a művészeteknek 
minden e-'véb szempont fölötti urrátetelét hirdetjük 
mert ez nagyobb baj a műveszetek teljes hiányánál 
de állítjuk hogy művészi értékű tárgyak, esztétikai 
emelkedettséget felköltő momentumok nélkül ízetlen az 
életünk, mint a só nélküli étel. A magyar társadalom 
eddi» bizony valami fejlettnek épen nem mondható 
művészi szükségleteit mindmáig tisztán az esetleges­
sé^ a véletlen, néhány inukereskedes üzleti élelmes­
sége elégítette ki. Olyan képeket és szobrokat vásárol­
tunk. amilyeneket hosszas kapacitálás után reánk varrt 
egy-egy élelmes utazó. Művészi szükségleteket csak 
annyiban éreztünk, hogy nem nézhettük, hogy csupasz 
lényén lakásunk valamelyik tata. Az mar azután mell - 
he's volt hogy a csupaszságot mi szüntesse meg. 
A Szent István Társulat, mivel nem csak, sót elsősor­
ban nem is üzleti szempontok vezetik, a nagyközönség 
szellemi nevelésében igen jelentékeny részletnek tartja 
•i művészi elemet s ezért működését kiterjeszti erre a 
körre is Hogy elősegítse a jó Ízlésnek s a művészi 
érzéknek fejlesztését, f. év december 1-tol könyvkeres­
kedése mellett mükereskedést is nyitott. Árusítani fogja 
a legkiválóbb külföldi és magyar művészek remekeinek 
másolatát. Nem hajszolja az újságot, nem áll be a 
minden tekintélyt leromboló modern művészi ifjúság 
nrőtektorának, de nem húzódik vissza a tisztán klasszi­
kus müv Set g sem. Azt árusítja, kínálja, terjeszti, ami 
beleit! a modern katboHkus ember környezetebe ami 
kíVgészili s hangulatosabbá teszi azt a lakást melyben 
a diadalmas világnézet szerint to.lyo éetaek kefi 
morzsolódnia. A Szent-litván-Társulat bizalommal ajánja 
a kalb közönség szives pártiogasaba ezt az újítását s 
reméli bo<y ezzel is hozzájárulhat a modern élet ki- 
vánsávai szerint élő katholikus társadalomnak a modern 
Sdalmi és művészet, élet elvei szerint való mmél
‘^DleGeMX’Snfder Schüler. lA tanulók agyá-

níSegéSZwfravl0ÍSÍíSTSreteefdolog, hogy 
elme'gvóg ászok csaknem kivétel nélkül s tegyük 
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szoknak nagyon sok tekintetben igazuk van. Lie itt is 
sok a túlzás és a helytelen következtetés. Ugyanegy 
eredménynek ugyanis — mondjuk pl. a gyermeki agy­
velő néni normális működésének — többféle oka lehet.
Sőt bátran állíthatjuk, hogy az öröklés, a szülői ház 
nevelése, a környezet, a rossz példa, rendetlen elel 
általában nagyobb indító okai a gyermeki agyvelő 
megrontásának, mint az iskola. Hogy aztán a bajra 
már diszponált agyvelőt még jobban megronthatja 
a rossz iskola, az kétségtelen. E szempontok figye­
lembe vételével bíráljuk el Fúrd ezen füzeiét is. 
Amit mint elmegyógyász az agyvelő fejlődéséről, e fej­
lődésre történő káros hatásokról mond, az mmd ismert 
tudományos igazság. Amit mint szociológus, mint em­
berbarát a nevelés feladatairól és céljáról szól, azt 
lényedében - bár a keresztény nevelési rendszer nem 
csak "ezeket tartja céloknak — elfogadhatjuk. Fotel 
ugyanis két célt tűz ki a nevelésnek, egy individuális 
és egy szociális célt. Az individuális, egyéni nevelesnek 
célja, az volna, hogy az embert szerencséssé, egészsé­
gessé életvidámmá tegye. A szociális cél arra törekszik, 
hoav az e-'yen értékét úgy alakítsa, hogy az emberi­
ségnek hasznos tagja legyen. Az egoizmusnak és altruiz­
musnak igy egy harmonikus egészet kell kepezme. 
Meg kell azt ugyanis szívlelnünk, hogy az ember, bár­
mely osztályhoz tartozzék is. ugyanegy anyagból van 
gyúrva, egy nemhez tartozik, hogy a javak igazságos 
felosztása.” a munka igazi jutalma, a kizsákmányolás 
lehetetlensége: az egésznek áll érdekeben. míg a tét­
iedé» és élvezetvágy a társadalom romlására vezet. 
Amidőn azonban Ford az iskola Részletes bírálatába 
bocsátkozik, minduntalan elárulja, hogy oly térre lepett, 
melyen sem elméleti, sem gyakorlati elegendő ismeretei 
nincsenek, hogy heve és irányzatossága igazságtalan, 
sőt rosszakaratú kifakadásokra ragadta. Ilyenek pl., 
ho»v a mai iskola csak börtön, fegvház hogy arra 
mind nincsen szükség, amit benne az iskolakönyvekben 
tanulnak ho»y a vallástamtás csak képmutatókat ne­
vel stb. Hogy azonban annak az úgynevezett «tan- 
anyaga-nak, amelvet különösen a legalsó és középfokú 
iskolákban tanulnák, nagy részére nincs a gyermeknek 
szüksége, de még az életnek sem, hogy tankönyveink 
j„en sok kifogás alá esnek, hogy a tanítás mellett az 
erkölcsi nevelés, a jellemnek, az akaraterőnek nevelése 
alárendelt szerepet játszik s főleg, hogy az iskolát az 
élet szükségleteihez közelebb kellene hozni, abban sok
igaza van Forelnek. _

Az inkvizíció. Mi a valóság a sok hazugság kö­
zött '? Irta Petrányi Ferenc kalocsai tanitokepzőintczeti 
tanár. Ára 70 fillér. Kapható a Szent-István-Társulatnál 
Aki az inkvizícióról helyes fogalmat akar magának 
alkotni, annak e kis könyvnél jobbat nem ajánlhatunk 
A gonosz lelkű, vagy ostoba regényírók sok bárgyú 
ságot hazudoztak össze e tárgyról: soknak kezébe kel 
lene juttatni Petrányi alapos történelmi tudással megírt
k Magyar Tanítójelölt címen Dudinszky István, az 
ungvári kir. gör. kalb, tanítóképző intézet tanára ha­
vonként megjelenő folyóiratot indított. Ara egesz évre 
6 korona. Célja, hogy a katedrán kívül is szolgaija a 
nemzeti és keresztényi tanítóképzés ügyet s a kepző- 
intézeti nevelő oktatás gyakorlati irányát es szakszerű­
ségét óhajtja előmozdítani. Közműveltségi szaktárgyak 
köréből tanulmányokat hoz a pedagógiai elmelet és 
gyakorlat nagy jelentőségének kidomboritására, más­
felől az általános ismeretkör gyarapítására. Celia azon­
ban az is, hogy a tanárok és tanítványok kozott meg 
melegebbé tegye a viszonyt. Az ifjúság egybetomörü- 
lését is kívánja a «Magyar Tanítójelölt» ^ kapcsot akar 
létrehozni tanítóképző-intézetek ifjúsága kozott Az tlo 
fizetések Ungvárra küldendők.

VE&YESEK.
Tanszereket és teljes iskolai berendezé­

seket jutányosán és előnyös fizetési félté-



telek mellett szállít s költsegvetésekkel 
készséggé! szolgál a Szent-István-Tár- 
sulat könyvkiadóinvatala és könyvkeres- 
kedese r. t. Budapesten.

A temetési búcsúztatókkal való visszaélés.
/.J ;;ni Észrevételem röviden abban nyilvánul: 
ne legyen búcsúztató, hanem alkalmas temetési ének. 

■; g- .,'yozum: aiicabaa* temetési ének. mert a búcsúz­
tat.*'" is "az akar lenni, pedig több mint bizonyos, hogy 
a elhunyt hozzátartozóinak neveivel teleszött, össze- 

melt, lakóit búcsúztató nem indít áhítatra, jobb életre, 
eafrcebh tettetett sírást, jajgatást eredményez : a teme­
tés. ones ezzel szemben szent hitünk tanításából kira- 
_ hí van egy egy alkalmas mondatot istenies életre, szü- 
. n eebecsülésére. árvák gyámolítására, nyomorultak 
íóisegítésére indít, eltekintve attól, hogy a földi élet 
múlandóságát, gyarlóságát, Isten irgalmát, kegyelmét. 
Jézus Krisztus "szenvedését, halálát, a föltámadást 
mintegy érzékelhetővé akarja tenni. Nagyon termé­
szetes, hogy a kántor az elhunvt nevében intézi e sza­
vakat a jelenlevőkhöz, az érdekelt szülőkhöz, testvé- 
ro„hrokonokhoz, mert mi tűrés-tagadás: a hitélet 
:,:i fogva ékán van és a pap csak jó segítőt talál az 

,:,s temetési ének előadásával a kántorban, ki 
szava:! ti vénkor fogékony, termékeny talajba hinti. 
Az <>gv házinegyei hatóság" pedig plébánosai révén igen 
helve's«-it cselekednék, ha meg nem engedné, hogy nem 

halt temetési ének énekeltessék. El nem mulaszt­
ót-m ez alkalommal, hogy német helységekben mü- 

k lő kartársaim tigvelmét ama körülményre ne hívjam 
-szerint Schober József »Trauerheder bei Le-chen- 

begi ignissen» c. művének I. kiadasa elfogyott, azt 
s:íi;ó alá rendezem 40 — 50 énekkel bővítve kiadom: 
az'eu-'-sek a péesegyhazmegyei hatóságtól jóváhagyat­
tak s r=jár,itattak, mert a fönnebb előadottaknak telje­
sen ív’:-:.' nek. Előfizetési fölhívást kibocsát tmk, de a 

••‘grvndelést levelezőlapon kizárólag csak hozzám lehet 
intézni : megjelenés után utánvétel mellett megküldöm. 
Ara fi.-,-ve 6 "korona, bekötve 7 kor. Megjegyzem, én is 
ki akaró;-, küszöbölni a rossz búcsúztatót, a kiadandó 
temetési énekek 3—4 szólamú férfi- vagy vegyeskarra 
irvak. Nügymányok i Tol na m.i Straub János kántortanitó. 
.-Hozzászólás t X temetéseknél szokásos búcsúztatást 
egyáltalán nem tudom megszokni. Valami különös érzés 
fTg mikor egv-egy gyás-oló nevének éneklésekor 
rahorul a koporsóra s oly hangosan kezd simi, hogy 
nern értem saját énekemet. A nevek kimondásánál 
valami zavarfelét érzek. A hívők pedig lesik-várják, 
hosrv kinek a neve következik s majd azt bámulják, ki 
nevének hallatára hangosan sírni kezd. Megfigyeltem: 
-nikor búcsuztatós temetés van, aki csak teheti, jelen 
van. Úgy vettem észre, bogy a kiváncsiak nem a halott 
iránti kegyeletből jönnek, hanem mert: «búcsúztató» 
van Mintha szórakozni jönne a temetésre. Látszik ez 
abból is, hogy a búcsúztató elhangzásé ntán a résztve­
vőknek nagy része haza megy. Persze ilyenkor apraja- 
nagvja kritizálja a kántort. S minő kritika ez! Menyivel 
fenségesebb midőn az «0 édes Megváltóm» vagy ('Jézusom­
nak kegyelméből» szép énekeket a hívek együtt énekelik, 
a kántorral. Persze nem elnyújtva — mint népünknél 
szuvas — sem elferdítve. A «Népnevelő» 47. számában 
.' ékelv Gyula kartárs szól arról, midőn a téli hidegben 
kvti az" utcán végig énekelni. Bizony ez veszedelmes 
sőt végzetes lehet az éneklőre. Voltam egy helyen, hol 
az utón való enek helyett az asszonyok a szent olvasót 
mondjak. Szerény véleményem ez sokkal szebb meg­
hat, bb s az imádkozok nincsenek kitéve ama veszélynek, 
aminek az éneklő kántor. Midőn köszönöm, hogy a 

Népnevelő» alkalmat adott s hozzászólásokra, vagyok 
legmélyebb tisztelettel Fikéihu Tibor.

Felnőttek oktatása. Jászapátit' az Imi és olvasni 
nem tudó felnőttek részére tanfolyamét nyitottak. A ta­
nítást nov. 16-án meg is kezdték 20 hallgatóval. Estén- 
kint 6 órától 8 óráig foglalkoznak velük a róm. kath. 
iskola épületében. A fülest és világítást a község kész­

sége' megajánlotta. A tanításra Szabó Ferenc es Mol- 
/lovon Jeni tanítók vállalkoztak. A hallgatók pontos 
megjelenése, szorgalma, valamint a tanítók lelkes 
ügy-buzgalma biztosítékot nyújtanak arra nezve. hogy- a 
fáVadozás nem lesz eredménytelen. A felnőttek szorgal­
mán olyanok is felbuzdultak, kik már tudnak irm és 
olvasni "de a gyakorlati számolásban nincs kellő jártas­
sá,-uk. Jelenteitek 13-an. hogy szeretnének a gyakorlati 
számolásból egvet s mást megtanulni. Ezeknek oktatá­
sára S'abari János vállalkozott, ki nov. 22-én szintén 
megkezdte a tanítást. A magyar nemzeti állam megala­
pozásához minden tanítónak vinnie kell egv-egy téglát, 
hoCTv a rá emelendő épület erős és biztos alapon nyu­
godjék mert csak ígv lesz képes a második ezer év 
előrelátható, sok viharával szemben fennmaradni. Kedves 
kartársaink, a magyar faj szintjének emelésére ne saj­
náljunk egy kis fáradságot!

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

PÁLYÁZATOK.

Esztergomi érseki megye.
A hontfüzesgyarmati róm. kalh. kántortnnitói 

állásra dec. 16 ra pályázatot hirdeiek. Jövedelme: 5 kát. 
hold s 745 Dől szántóföld és . 98 öl kert 29 40 kor. : 
primási uradalomtól 320 kor. és 14 tirméter tűzifa 
82 kor.: tandíj i04'80 kor.: stólából 24 kor. A jövede­
lem 1000 kor,mára államsegéllyel egészíttetík ki. Lakás : 
két padlós szoba, zárt konyha, kamra, pince, ól, istálló, 
pajta. Állás azonnal elfoglalandó. Sitttkó János plébános.

697 1-1
A királyrévi róm. kath. elemi népiskolánál ürese­

désben levő osztálytanítói állásra december 12-ig nyúj­
tandók be a kérvények főt Morvay lépőt esjieres, kér. 
tanfelügyelő úrhoz Zsigárd (Pozsony m.) Javadalma: 
800 korona készpénz, csinos lakás fűtéssel. 200 korona 
kiegészítésért folyamodva van. Nőtanítók kik személyesen 
jelentkeznek előnyben részesülnek. Az állomás azonnal 
elfoglalandó. Megbízásból Radó Fái főtanító. 693 1—1

Győri püspöki megye.
A lakompaki (Sopron m.) róm. kath. iskolaszék 

megüresedett osztálytanitói állásra pályázatot hirdet. 
Javadalmazás államsegéllyel 10'Ókor., bútorozott szoba 
és kertilletmény helyett füles. Német nyelv szükséges. 
Tanítónők a kézimunkában, tanítók a kántori teendők­
ben való jártasságukat igazolják. Kellően felszerelt s az 
iskolaszékhez címzett folyamodványok december 12-ig 
Limpp János plébános iskolaszéki elnökhöz küldendők 
Réczenybe, u. p. Lakompak. 680 1—1

Kalocsai érseki megye.
Zombor sz. kir. város róm. kath. iskolaszéke részé­

ről a belvárosi fiutanodában betöltendő egy magyar 
tannyelvű tanítói állomosra pályázat hirdeltetik. Netán! 
előléptetés esetén az akként megürülendő külvárosi 
tanítói állomás szintén be fog töltetni. Ezen állomásokra 
csakis férfitanítók jelentkezhetnek és a külvárosi isko­
lába pályázók közül azok, kik bunyevácul is tudnak, 
előnyben részesülnek. A belvárosi tanítói állomás java­
dalmazása 1500 korona törzsfizetés, 360 korona lakbér

Kérelem! Zavarok és késedelmek elkerü­
lése végett minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal cimére — nem 
szerkesztőség — kérünk küldeni



és 20 korona kertilletmény : a külvárosié 1300 korona 
törzsfizetés, 300 korona lakpénz és 20 korona kertillet- 
ménv. Ezenfelül niinden tanító a szabályszerű korpot- 
lékban részesül. Az ismétlőiskola köteles ellátásáért 
külön díj nem jár. A megválasztandó tartozik állását 
190». évi február 1-én elfoglalni, Minden félreértés 
elkerülése céljából kijelentetik az is, hogy az iskolaszék 
mindenkorra fenta ríj a magának azon jogát, mely szerint 
az egyes osztályok tanítóit a szükséghez képest és 
belátása szerintilletményeik megcsorbítása nélkül — 
más osztályba is áthelyezze. A kellően felszerelt kérvé 
nyék a zombori róni. kath. iskolaszékre címezve 
löt. Fejér Gyűli apát-plébános úrhoz (Zombor, Bács 
megyei legkésőbb dec. 20-ig beterjesztendők. 098 l—l

Kassai egyházmegye.
Lubotényi (Sáros m.l rom. kath. kántoriamtól állásra 

választás december Kién lesz. Javadalma: 292 kor. 
községtől 5 köböl párbér; 12 hold föld; 80 kor. stóla :
>2 kor. alapítvány, 36 kor. kisajátított földekért; 306 kor. 
kiegészítés 800 koronáig. Személyes megjelenés meg- 
kivántátik. Állás dec. ló-én elfoglalandó. 681 1—1

Xyitrai püspöki megye.
A kaszarónai iTrencsén m.) róm. kath. népiskolánál 

megüresedett tanítói állásra pályázat hirdettetik. Jöve­
delme : államsegély 80U kor., hitközségtől 200 kor. 
Lakás természetben az új iskolai épületben. Pályázhat­
nak csakis férfitanítók. A tót nyelv tudása kívánatos.
A választás december hó 21 én tartatik meg, a kérvény 
a szükséges mellékletekkel együtt addig az alulírotthoz 
beküldendő. Az állás elfoglalandó 1909. évi január 1-én 
Blundr János Zsolti plébános. 68a 1-1

Pécsi egyházmegye.
A löcsi (Baranya m.l róm. ka(h. kántoriamtól állásra 

pályázhatni dec. S-'ig horvát és német nyelvismerettel. 
Jövedelme az 1893-ki összeírás szerint 1266 korona 
nagyobbrészt természetben. Az állásbeh kötelmek a 
löcsi róm. kath. plébániahivatalnál megtudhatok. A kér­
vények az esperességhez Laskafalura küldendők. A próba- 
éneklés egy vasárnapon, — az istentiszteletek után 
megkivántatik. Az állás a választás után azonnal e fog­
lalandó. áz iskolaszék. , 1 ,

A bános-i kántortanítoságra f hó 12-ig pályázatot 
hirdetek. Jövedelme 968 kor. készpénz 2 öl hasabfa és 
lakás. Abaliget i Baranya m.) Kopna Gyula iskolaszéki 
elnök. b'^

Rozsnyói püspöki megye.
Kalondai (Nógrád m.l róm. kath. kántortanítóságra 

pályázat hirdettetik. Javadalma 367 kor államsegéllyel 
együtt 1(00 kor. Ebben 3Vs kát. hold jo szántóföld 
hírértéke és párbérbuza, mely egyszerre folyik be es 
minimálisan van értékelve. Isteni tisztelet (a loantokon 
kívül) csak minden második vasarnap. A hitközség 
hajlandó teljesen megfelelő egyénnek a javadalmazást 
azJállami tanítók fizetésének fokáig megjavítani. miért 
is személyes megjelenés december 13-an reggel 9 órára 
kéretik Okmányolt kérvények postán előre küldhetők 
Gallus Féter plébános címére Rapp (Nograd megyek^

Székesfehérvári egyházmegye.
A szári (Fejér m.) róm. kath. elemi iskolánál a 

kántortanítói állomásra pályázat hirdettetik. Lvi jove- 
ddme kivetkező: 1. Szabad lakás_két szoba konyha 
kamra, pince, istálló és kerttel {lóio □ ■) -• P 
és rét (1521 Dől) 50 kor. 3. Szántóföld 20 kát hóm 
987 Döl, melyből 16 kát. holdat a község müvei o00 kor 
4 lg nczsonvi mérő rozs, á o korona i0 kor. o. 7 ősz ÄSW-'s 01 hasáb,
levágva - házhoz szalmva 80 kor 6 Parfnz^.g)

UkolaP tartásért 50 kor 8 Községi misékért a község 
pénztáriból 12 kor. 42 fillér 9. Alapítványi —sék 
után a templom pénztárából 1- kor. u2 filler. 10. btola

körülbelül 72 kor. 11. Venosz tmre-féle alap kamatai 
körülbelül 120 kor. 12. Korpótlék, összesen 1261 kor 
94 fillér. A jövedelem után járó összes adókat az. illeték- 
egyenértékkel együtt a kántortanító fizeti. Kötelessége 
a kántortanitónak a mindennapi till —VI. oszt.) és gaz­
dasági ismétlő iskola vezetésen kívül a kántori teendők a 
templomban és templomon kívül. Pályázni kívánó képe­
sített tanférfiak, kik a magyar és német nyelvet egy­
formán bírják, kellően fölszerelt okmányaikat december 
17-ig a kerületi esperesi hivatalhoz (Vértesacsa, Fejér 
megye) benyújtani, a pályázat napján (december 17-ém 
pedig Száron személyesen megjelenni tartoznak. Hőm. 
Katii, iskolaszék. Ramspergcr János plébános.

679

Szepesi püspöki megye.
Pályázat a polyánfalvi (Szepes m.> róm. kath. kán­

tortanítói állomásra. A pályázat december 30-ára tűzetik 
ki. Személyes megjelenés és az orgonálásban való jár 
tasság megkivántatik. Fizetése törvényszerű, lakás, füles. 
Folyamodványok Laczkó József esperes-plébánoshoz. 
~ ■ ■ • ' dja intézendök. 686 1—1Zsigrá-ra u. p. Szepesváralja

Szombathelyi egyházmegye.
A nyőgéri anyaegvházhoz tartozó Hegyhátgyertyá- 

nos fiókközségben áz újonnan szervezett róm. kalb, 
kántortanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalma: 
karcgabona és tandíj 3-6 kor. értékben és 614 kor. 
államsegély. Uj csinos lakás, két festett stukatoros 
szobával. Az okmányokkal — honossági bizonyitvánnval 
is — felszerelt folyamodványok dec. 16 ig Jót. kovács 
Károly iskolaszéki elnök úrhoz küldendők Xyőgerbe 
(Vas in.). Választás december 17-én délelőtt 10 órakor 
lesz, melyre személyes megjelenés kéretik. Az állás 
190» január 1 én elfoglalandó. Iskolaszék. 691 1—1

A káldi plébániához tartozó Borgata t\as m.l bok- 
bitközségben megüresedett róm. kath. kántoriamtól 
állásra december hó lóén <i. e. 10 órára pályázat hir­
dettetik. Javadalma dijlevél szerint: 9 kát. hold fold, 
karc, 2 öl tűzifa, stóla stb. után 600 kor. Államsegély 
kérelmezve lesz. Kérvények a káldi plébániabivatalhoz 
küldendők. Választás napján személyes megjelenés kí­
vántatik. Az állás azonnal elfoglalandó. Az iskolaszék^

A zalaszentlörinci kath. tanítói állásra pályázat 
hirdettetik. Az állás uj. Jövő szeptemberig iskulaterem 
és tanítói szoba ideiglenes. A javadalom ezen ideig 
1000 kor. egy szoba fűtéssel. Pályázat Egervárra (Vas m.)
küldendő a plébániához. , . , . 68.. J.T,1

A zalaszentgyörgyi róni. kath. kanlortanitm állás 
megüresedvén, ennek betöltésére december 20-nra reggeli 
10 órára pályázat hirdettetik. Jövedelem: szabad lakás, 
gazdasági épület, félholdra terjedő telek kis kerttel. 
Készpénz 780 kor. kántori fizetés 20 kor 10 szeker fa, 
va»v 30 kor., stóla 15 kor. kieszközlendo államsegély 
155 kor. összesen 1000 kor. A kérvények december 20-ig 
a zalaszentgyörgyi iskolaszék elnökségéhez küldendők. 
Személyes megjelenés kívántatik. Zalaszentgyörgy. u. p 
Alsóbagod. Tiborc: Lajos, esperes-plébános. 68» i-i

Váci egyházmegye.
A szarvasgedei kántortanítóságra a 46-ik számban 

hirdetett pályázat határideje ineghosszaMttatik; rfemsöcr 
9-éig. Személyes megjelenés kívántatik. bb_ i 

Az alsódabasi róni. kath. iskolaszék pályázatot 
hirdet. 1. Kántoriamtól állásra. Javadalma 4oU korona 
párbér, stóla és tandíjból, őoO korona államsegély . 
Lakas 1/4 hold konyhakertiéi természetben \ egz. a file 
ális templom kántori teendőit a díjlevélben felsorolt 
kötelességek szerint. Okmányokkal es váiaszbelyeges 
borítékkal ellátott kérvények december lo-ig az aiulirt 
hivatalhoz küldendők. Személyes megje enés a próba- 
énekre a választás napjan dec. li-en 10 órakor meg 
kívántatik. Fizetését jan. 1-től kezdve kapja. lam 
tónői állásra. Fizetése a hitközségtől 100 k»r., til«B*e- 
„élvből 9u0 kor. Lakás és kert termeszeiben. Kötelessé­
gek díjlevél szerint Okmányokkal és v*lflS’
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borítékkal ellátott kérvények dec. ln-ig Sán-i Plébánia 
divatai u. p. Felsődabas (Pest m.) küldendők. Fizetését 
;anuár 1 tői kezdve kapja. 6P0 1—1

A kerekegyházai (Pest m.) rom. kath. iskolaszék 
,u újonnan szervezett V. tanítói állásra pályázatot 
hirdet. Javadalma: A kit községtől lt 0 korona. Allam- 
segélvbő! 900 korona. Lakbér 200 korona. Kötelessége 
az iskolaszék által reábizott osztályt vagy osztályokat 
tanítani. Ha ezen állásra a kunkerekegyházai íiliai 
b’-itó valaszlatik meg. úgy ezen állásra is pályázat 
hirdeti.-ük. Ezen állas javadalma : államsegélyből 600 kor. 
.. n,.|d : i értéke: 120 kor. melynek adóját a tanító

öl fa felvágva 20 kor. Minden mindennapi 
skulásgyermektől egy véka rozs és 2 kor. Tankötele­

sek szama 60 körül van. Minden ismétlőstül 2 kor. 
Tankötelesek száma 12 körül. Azonban ezen utóbbi 
tételex megszüntetése végett — az ingyenes népoktatás 
alaptan — az államsegélynek 860 koronára leendő fel- 
e; vies ért a kérvény már beadatott. Stoláris jövedelem 
2 . - Kántori oklevél nem szükséges. Lakása egy szoba.
. nyi: i, kamra és melléképületek. Kötelessége az osz- 
; a lián .. ,.;at es az ismétlősöket tanítani. Nős tanítók 

: részesülnek. Pályázati határidő december 10.
v állasra a kérvények a kerekegyházai róm. kath.

..mi emiére küldendők. Az állás azonnal elfoglalandó 
álasztás dec. 11-én lesz. Iskolaszék. 688 1—1

K;,: : nani'M állásomat iskolaszék engedélyével el- 
■ sere!r.tn kántorivá! is. 40 éves, okleveles vagyok, 

- rö-lmes magas tenurhanggal, nagy zenei ismeret és 
gvHattal bírok. Járási székhelyen lakom, hol gvm- 
:ia.' ;i is var.. Címem Feke.'e hun. Aagy-kúUó.

695 1-1

Szólőoltvanyok azonnali, vagv tavaszi szállításra 
, . . kaphatók Kinlli György pléh mos

iparé Z'.il iszi nliúsz n- Ara : szukvanyminőségü 
s::a.j i oiivanyokmk itobb kitűnő bor- és csemege- 

fajtaknak, zmue á készletnek rizling, oportó, gyöngy- 
. „-s az. igen bő termő szia ni: a meri ka i ezrenként
íny. k.-rena. 11. osztályú Tv korona. Megrendeléskor az 
ar egy negyed részét "előlegezni kérem. 658 3—3

Nefelejcsszál a Jézuskának.
Wlás s. is .. versi-s színmű Karácsonyra vagy 
V...keresztre. Egyház Lg j '.ráhagyva. H mgj egye­

zet; énekekkel. 1 koronát rt küldi

Jósvay Gábor kántortanitó, Poroszló, Hevesm.

r -\

Orgona-harmoninmokat
mindkét rendszar szerint legolcsóuban szállít

PAJKR REZSŐ és TSA
Budapest. X., Delej-utca 11 B (Tisztviselőtelep.)

Peíá;#s iiarraeslooiik mindkét rendszer sze­
rint es minden nagyságban pontos or­
gona-méretekkel templomok, szemináriu­
mok részére és mint gyakorló orgonák. 
Bármsntei szállítás az atalsé vasúti állomásig. 
Tanerőknek a lelkészeknek különös 
3zazalékeng<‘dmény. Árjegyzék ingyen 
es ix-rmentve. Részletfizetés engedé­

lyezve. 796

1

Legjobb müveket
ajánlok orgonára vagy harmóniámra r Nemesovitstől: Ünnepi 
präludiumok 1 '20 kor. Fugák, elő- es ulójátékok 2-40 kor 
Gyakorlati orgonász 3 k->r. — Singenberger: Nagy harmonium- 
iskola (résponsvriiimok, praelalio stb.) 7*20 kor. — Bach: 
Könnyű präludiutook 1 '30 kor. - Hesse-lől : Album (77 
hosszú elő- e> utójáték stb.) 3:60 kor. Könnyű präludiumok 
1.0 kor. — Volckmar-tól : Orgona album2 kor. Ünnepi ptälu­
diumok V30 kor. - Körner: Gyakorlati orgonász (64Hdrbbai) 
3*6«> kor. - Rinck-Lől Éló- és ut játékok (remek) 2 50 kor. 
Gyakorlati or . isk, 3-60 kor. — Hiss: Präfatio stb. orgona 
kisérelei 2 kor. — Vilback: Harmonium gyöngyei (SO átitat) 
2-4 > kor. — Jansen: Harmonium-album (ICO drbbah 2 40 K. 
Mozart-Album VöO kor. Beethoven-.Vbum 1-50 k<>r. Schubert- 
Album 1 DO kor. — Klpke: Chri^tfestm.der (diszkötéses 51 
dal szöveggel. Stílle Nácid stb.} 2-60 korona. — Schultze: 
XVelhnachts-Ubum 2 korona. — Friedländer: Weihnacuts- 
Album 1 *3 ■ kur. — Zongorára: Magyar dal album (Litolff) 
400 dallal 5 kor. — Huber: A legújabb s legszebn 101 magyar 
népdal 3 kor. — Vogel: indnlo-a bim *2 kor. — Behr: Csár­
dás-album 2 kor. — Ruthardt: Ünnepnapi album (40 válo­
gatott előadási darab) 2 kor. - Mendelssohn: Lieder ohne 
Worte (diszkötes) :> kor. Tánc album 130 kor. Hegedűre: 
Sttauss-album itáncoki 1 30 kor hermgő-album V5Ó K. — 
Fiorilló: 36 Ktüd 1*30 kor. - Verne Gyula és Hoffmann Ferenc 
diszkotesu remek ifjúsági müveik karácsonyi ajándéknak 

felette alkalmasak. — Jegyzék ingyen!

BRicHTA E. r^r-esie.,:::6;

v
TÖRÖKBÁLINT (PEST MEGYE).

J

Eredeti «ZIMMERMANN -fele
zenekari-, solo- és mester-

HEGEDÜK ÉS GORDONKÁK.
1. számú árjegyzék ingyen. 

Magyarország és Ausztria számára egyedüli képviseli

HÖRL NÁNDOR
Pozsony, Ventur-utca 24. sz.

Ezen vonóshangszereket kizárólag a ZIMHERMANN- 
féle műteremből szállítom megrendelőimnek, ezek te­
hát nem tévesztendők össze a cseh tömeghang­
szerekkel, vagy egyéb kevésbbé értékes gyártmá­
nyokkal. jfl®- Le készeknek és tanítóknak solo-hege- 
düket 100 K-án felül reszletfizetfsre is szállítok.

A legelsörangú, legújabb 
légszívó - szerkezetű házi.

iskolai és templomi

HARMQNIÜMOK

legjobbnak elismert beszer­
zési furrása az országban.
3. számú árjegyzék ingyen.

Stephanetun nyomda r. t. Budapest, VUL, Szentkirályi-utca 28a.


